



15 Φεβρουάριος 2015

Κάντε τις σωστές ερωτήσεις

PAUL B. KAZARIAN*

Γιατί αποτελεί ταμπού στην Ελλάδα η συζήτηση για τη μεταρρύθμιση με τη μεγαλύτερη σημασία, δηλαδή η διαφάνεια και η λογοδοσία για τα δημόσια οικονομικά; Ο κρατικός τομέας αποτελεί σχεδόν το ήμισυ της οικονομίας. Μέσω φόρων κάθε είδους παρακρατείται περίπου το μισό του εισοδήματος. Ωστόσο οι κυβερνώντες απέτυχαν να παρακολουθήσουν την οικονομική θέση της χώρας και να δώσουν λογαριασμό για τον τρόπο που χρησιμοποιούνται αυτοί οι πόροι. Οι εκλεγμένοι αξιωματούχοι έχουν πολιτική ευθύνη να δρουν προς όφελος του δημοσίου συμφέροντος. Παρ' όλα αυτά, πάρα πολλοί πολιτικοί δεν έκαναν την επιλογή της διαφάνειας και δεν λογοδότησαν για το πώς χρησιμοποίησαν τους κρατικούς πόρους.

Κάντε τις σωστές ερωτήσεις στον πρωθυπουργό και στους υπουργούς: Γιατί αποτελεί ταμπού η συζήτηση της πλέον σημαντικής μεταρρύθμισης; Γιατί δεν αποτελούν τη σημαντικότερη μεταρρύθμιση η διαφάνεια και η λογοδοσία σε σχέση με τα δημόσια οικονομικά; Γιατί δεν εφαρμόζονται τα διεθνή λογιστικά και ελεγκτικά πρότυπα στους λογαριασμούς της κυβέρνησης; Γιατί δεν φαίνεται η μηνιαία μεταβολή του καθαρού δημοσίου χρέους; Πώς μπορούμε να πάρουμε οικονομικές αποφάσεις που θα καθορίσουν το μέλλον μας όταν δεν γνωρίζουμε πού ακριβώς βρισκόμαστε σήμερα;

Δείξτε το θάρρος και κάντε τις σωστές ερωτήσεις σε συσκέψεις, σε συνεντεύξεις Τύπου και μέσω των κοινωνικών δικτύων.

Η Ελλάδα χρειάζεται διαφάνεια και λογοδοσία όσον αφορά τα δημόσια οικονομικά, αν επιθυμεί να οικοδομήσει πίστη και σιγουριά για τη Δημοκρατία της. Το 2013 η Ελλάδα είχε δαπάνες ύψους 80 δισ. ευρώ και περιουσιακά στοιχεία ύψους 91 δισ. ευρώ. Κανείς οργανισμός δεν γίνεται να διοικηθεί αποδοτικά και δεν γίνεται να αντιμετωπιστεί η διαφθορά χωρίς αξιόπιστα λογιστικά πρότυπα που στην περίπτωση της Ελλάδας σημαίνει Irsas (διεθνή λογιστικά πρότυπα δημοσίου τομέα).

Δεν υπάρχει πιο χτυπητό παράδειγμα αδιαφάνειας και μη λογοδοσίας από το ταμπού να συζητηθεί με ποιο τρόπο το 2013 το καθαρό δημόσιο χρέος της Ελλάδας ήταν 18% του ΑΕΠ και το κόστος εξυπηρέτησής του ήταν μόλις το ένα τρίτο αυτού της Ισπανίας, της Πορτογαλίας, της Ιρλανδίας και της Ιταλίας.

Τώρα η Ελλάδα βρίσκεται εν μέσω μιας από τις μεγαλύτερες μάχες της ως λίκνο της δημοκρατίας, τη μάχη για τα πρότυπα Irsas. Για να κερδίσετε αυτή τη μάχη, μη φοβάστε να κάνετε τις σωστές ερωτήσεις. Ρωτήστε: Γιατί αποτελεί σήμερα ταμπού η συζήτηση της σημαντικότερης μεταρρύθμισης για την Ελλάδα; Η ανταμοιβή είναι η οικοδόμηση πίστης και σιγουριάς.

* Ο κ. Paul Kazarian είναι διευθύνων σύμβουλος της επενδυτικής εταιρείας Japonica.